

*Телеграмма министра иностранных дел Чехословакии Э. Бенеша уполномоченному чехословацкого правительства в России Б. Павлу о приобретении сырья и отправке его на родину<sup>1</sup>*

Париж

26 июля 1919 г.

2 августа из Бреста через Америку выедут один курьер и один делегат к немецким пленным. Для граждан республики в Сибири курьер захватит все данные об экономическом положении дома, о ценах на сырье. Наша промышленность вообще не располагает сырьем, цены на которое поднялись здесь в 4—8 раз по сравнению с довоенным временем, в особенности на хлопок, каучук-сырец, квебрахо, медь, чилийскую селитру, кожевенное сырье, скрипидар, хинин. Страйтесь при каждой возможности загрузить суда. Получить иностранную валюту нелегко, поскольку курс кроны низкий и экспорт до сих пор незначительный. Однако мы попытаемся прямо перечислить вам определенную сумму. Между тем пострайтесь получить сырье на основе взаимного соглашения с сибирским правительством и кооперативами. Обратным грузом мы можем послать стекло, сельскохозяйственные машины, инструменты. Телеграфируйте об отплытии каждого судна и груза. Рекомендуем создать во Владивостоке компетентную экономическую миссию для решения этих вопросов. В Праге в том же направлении действует Трножка. Положение со снабжением в республике хорошее благодаря американскому импорту. Урожай обещает быть хорошим<sup>2</sup>.

Бенеш

*AMZV, Praha, Pařížký archiv, č. 82, dok.*

*č. 9183.*

*Копия.*

*Перевод с чешского.*

<sup>1</sup> Телеграмма Э. Бенеша является ответом на телеграммы Б. Павлу, в которых он предлагает связать эвакуацию чехословацких войск с приобретением сырья и товаров на Дальнем Востоке и вывозом их в Европу и в Чехословакию.

<sup>2</sup> Телеграмма Э. Бенеша была опубликована с извлечениями в газете «Československý denník».

*Сообщение газеты «Известия» о переводе на русский язык книги Ирасека «Псоглавцы»*

27 июля 1919 г.

Алоис Ирасек. Псоглавцы. Историческая повесть. Перевод с чешского И. Дятлова. Общая библиотека. Стр. 432. М. 1919, ц. 12 р.

Ирасек — один из лучших чешских авторов, которого не только читают на родине, но и переводят на иностранные языки. Патриот он насыщает свои произведения, исполненные подлинного знания народа и природы, еще и тем особым пафосом, который свойствен литературе угнетенных народов. Ирасек достаточно художник, чтобы не быть шовинистом; поэтому его завлекательные романы читаются с интересом.

В романе «Псоглавцы» Ирасек повествует о борьбе свободолюбивого чешского племени ходов с насильниками немецкими графами, которые лишили свободы и всячески угнетали своих крепостных холопов. Эпоха крепостничества, феодалы и холопы изображены Ирасеком ярко и выразительно. Книгу можно рекомендовать рабочей молодежи с вполне понятной оговоркой: необходимо критически отнестись к националистическому пафосу автора и рассматривать повесть как яркую картину феодального строя.

«Известия» ВЦИК, Москва,  
27 июля 1919 г.

## 234

### *Рапорт земского командования Чехии о митинге протesta в Кладно против вооруженной интервенции в России*

Прага

27 июля 1919 г.

В понедельник 21 июля кладненские рабочие организовали массовую забастовку на местных фабриках, металлургических заводах и на шахтах. В 10<sup>1/2</sup> часов социал-демократической партией был создан на площади большой митинг, на котором с балкона ратуши выступили три оратора партии. При этом они резко нападали на правительство, употребляя все время такие выражения, как капитализм, буржуазия и т. п., что вызывало бурное одобрение народа.

Ораторы утверждали, что за свою самостоятельность мы должны быть благодарны Российской Советской Республике (!), а также упорной деятельности чешского рабочего класса, который якобы на родине подрывал основы милитаристской Австрии. Первый оратор не одобряет, а остро осуждает всякий военный шаг, в результате которого проливается «пролетарская кровь» (!), отчего якобы страдает мировая солидарность Интернационала. Он критикует и остро нападает на бывшего премьер-министра д-ра Крамаржа и его политическую деятельность в Париже, осуждает всю Антанту, которая якобы помогала нам до тех пор, пока думала, что сможет использовать нас как оружие в капиталистических кознях против России. Мы якобы продались крупному иностранному капиталу, а оратор призывает к радикальным изменениям и к созданию нового общества, после того как рабочее правительство возьмет бразды правления в свои собственные руки.

Другой оратор нападает на правительство буквально следующими словами:

«Для нас не является тайной то, что ныне делает наше правительство совместно с Антантой в Словакии, и требуя новой нашей крови ни за что, ни про что. Мы не можем равнодушно смотреть на это, и мы не будем так делать. Мы заявляем, что в такой обстановке мы не хотим и не будем уважать правительство!» (одобрение толпы).

Далее подвергся нападкам министр национальной обороны Клюфач за то, что он проводит агрессивную политику (народ кричит: позор ему!). Затем оратор говорит о нашей армии в России, которая якобы умышленно задерживается и ей должна быть в Англии «сделана прививка против большевизма».